

ЛОС-АНДЖЕЛЕС – ПУЭБЛО В СОСТАВЕ ИСПАНИИ И МЕКСИКИ

К. Мишкин

4 курс, исторический факультет

Научный руководитель – доц. А.Б. Окунь

Лос-Анджелес -это город мирового значения с особенной разнообразной экономикой, базирующейся на международной торговле, продукция высоких технологий, а также индустрия развлечений и туризма. История развития Лос-Анджелеса не отражена в отечественной историографии. Данный доклад посвящен ранней истории Лос-Анджелеса. В докладе будут употребляться оригинальные термины из иностранной литературы, т.к. в нашей историографии нет точных терминов отражающих данные понятия.

Лос-Анджелес был основан в конце восемнадцатого века, когда Испания решила оборонять свою империю и распространять католичество путем колонизации Калифорнии. Тут испанские экспедиции столкнулись с тысячами индейцев, которых обращали в католичество и принуждали покидать свои родные деревни и селиться в священных католических сообществах, называемых «миссиями». Сопrotивление испанцам было бесполезно, и за период с 1790 по 1830 они расселили индейцев по миссиям от Сан-Диего до Поинт-Рейса.

Для коренных индейцев это фактически означало порабощение. Как миссионеры, испанцы толковали индейцам Евангелие, но в то же время были надзирателями и судьями, полностью контролируя работу местного населения и вершили правосудие в их понимании самих испанцев. В период с 1770 по 1832 год, вследствие жестокости испанских солдат и клириков, индейское население снизилось с 130 до 90 тысяч

Тем не менее, в экономическом смысле миссии процветали. Под патронажем миссионеров индейцы прививали и собирали хлеб, разводили крупный рогатый скот, а затем забивали его на мясо и шерсть. Калифорния, обладая умеренным климатом и богатой землей, не требовала многого, только труда, а у клириков было достаточно знаний чтобы возвращать культуры, а также сил и власти, чтобы заставить коренное население работать. Миссии, задуманные как временная мера для обучения и просвещения местного населения, которое как предполагалось в дальнейшем будет жить самостоятельно, стали постоянным институтом Калифорнии начала девятнадцатого века, так как местные церковники вовсе не хотели расставаться с приобретенной властью и могуществом.

Для защиты миссий Испания основала военные городки (*presidios*) в Сан-Франциско, Сан-Диего и других местах вдоль тихоокеанского побережья. Эти военные городки снабжались кораблями из Мексики, но чтобы уменьшить нагрузку на государственную казну, испанцы решили основывать пуэбло (*pueblo*), т.е. маленькие сельскохозяйственные деревни. Согласно указаниям губернатора Филиппе де Неве, пуэбло должны обеспе-

чивать *presidios* продовольствием, вином, лошадьми и солдатами, а также стимулировать развитие сельского хозяйства. В самой провинции проживало мало *gente de razon* («люди причины», как сами себя называли испанцы в противоположность индейцам»), поэтому правительству пришлось набирать колонистов (*pobladores*) из числа мексиканцев. Сами мексиканцы не восприняли эту идею с большим энтузиазмом, поэтому губернатору пришлось вводить целую систему поощрений и стимулов переселенцам, типа субсидий, помощи продовольствием, а также общими пастбищами, водой, древесиной итд. Излишки они должны были продавать по честной цене *presidios*, а также выплачивать казне субсидию, данную на строительство их начального поселения. Таким образом пуэбло были дополнительными сельскохозяйственными поддерживающими единицами, правительство приказало строить их как можно ближе к *presidios*, но при этом на территории пригодной для ведения сельского хозяйства.

Одним из них было *el pueblo de Nuestra Señora la Reina de Los Angeles* (поселение нашей Госпожи, королевы Ангелов), которое было основано губернатором де Неве в 1781 году. После его распоряжения выбрать участок в прибрежной равнине Южной Калифорнии, поселенцы основали пуэбло достаточно близко к реке *Porgiuncula*, где можно было не бояться зимних наводнений. Территория была разделена на участки – для застройки (*solares*), другие – для посева (*suertes*), оставшаяся земля была отдана в общее пользование и для вновь прибывших. По жребию каждому колонисту достался один участок для застройки, 4 для посева – 2 сухих и два орошаемых. Впоследствии, колонисты так эффективно использовали плодородную почву, достаточное количество воды и теплую погоду, что Лос-Анджелес превзошел все ожидания, привлекая все больше колонистов. В 1830 годах пуэбло стало самым населенным среди калифорнийских поселений (численность – около 1 тысячи колонистов).

В миссиях дела шли далеко не так хорошо. Спустя десятилетие после объявления Мексикой независимости от Испании, мексиканское правительство заявило, что клирики монополизировали землю и эксплуатируют местные народы, передало миссии из рук церкви в руки государства. Началась передача земель в руки частных лиц на довольно выгодных льготных условиях. В результате к 1846 вся земля Южной Калифорнии была распродана и власть оказалась в руках *rancheros* (хозяин ранчо). Всего концессий было около 700, размер участка – от 1 до 1 млн акров. Именно они и стали контролировать и направлять экономику и политику Южной Калифорнии. Вся экономика Южной Калифорнии стала базироваться на ранчо. Ранчо приспособляли производство к требованиям непосредственно своих хозяйств, но численность крупного рогатого скота росла настолько быстро, что он стал использоваться для обмена на товары, не доступные в Калифорнии. Американские и британские торговые суда проворачивали эти операции.

Тем времен, Лос-Анджелес не только сохранил за собой первенство как самое большое поселение Калифорнии, более того, оно еще больше выросло к 1840 году – до 1200 человек. К коренным калифорнийцам (Californians) присоединились колонисты из Мексики, моряки с северо-востока, покинувшие свои корабли и пионеры освоения запада с востока, пересекавшие континент. Но несмотря на рост, пуэбло не претерпело изменений в своей сельскохозяйственной структуре. Очень мало людей занималось ремеслами, большинство новоприбывших разрабатывали землю или работали на фермеров. Культивировались новые земли, таким образом расширялся Лос-Анджелес, при этом развитие шло экстенсивно. Внутренняя замкнутость и самостоятельность ранчо не давала возможности для развития ремесла, торговли, мануфактуры. Это стало мешать росту поселения. Торговля с американскими и британскими судами шла в прибрежных особняках, сами суда использовались как место для торговли, никаких связей с самим пуэбло не было. Таким образом, только разрушение основ экономики всего региона могло сдвинуть с места и изменить характер труда и жизни в Лос-Анджелесе.

После того как США начали вести боевые действия против Мексики в 1846 году население Калифорнии не показали сильного беспокойства по этому поводу, а лишь приготовились оборонять их провинцию. Захватчикам из США они, однако, не оказали достаточного сопротивления. Последние установили военное правление и подавили отчаянное, но безнадежное восстание, и вскоре после поражения Мексиканской армии при Чапультепеке мексиканское правительство, неспособное к защите своей империи, уступило Нью-Мексико и Калифорнию Соединенным Штатам за 15 миллионов долларов.

Местное население с трепетом стало ожидать, какую политику будет вести новое правительство. Чтобы уменьшить беспокойство, новый губернатор, Ричард Б. Мазон, сделал заявление в августе 1848 года: «С этого момента новый порядок приведет Калифорнию к новой судьбе. Вместо восстаний и революций будет спокойствие. Вместо неустойчивой и нерешительной политики будет твердое и стабильное правительство. Наука и искусство будут процветать, а труд земледельца, направляемая светом знания, будет вознагражден обильным урожаем. Торговля, освобожденная от абсурдных ограничений, будет широко развиваться, закупоренные торговые каналы будут очищены, а отравленные фонтаны замкнутого домашнего хозяйства навсегда высушены. Американцы и жители Калифорнии с этого момента будут одними и теми же людьми, подчиняться одним законам, и наслаждаться равными правами и привилегиями». Теперь экономика и будущее региона зависело от их готовности принять нововведения и политику, предлагаемую американцами.

Библиографический список

1. Robert M. Fogelson. The Fragmented Metropolis Los Angeles, 1850-1930, 1993.
2. Kevin Starr. Inventing a dream. California thought the Progressive era. 1986.
3. California – Race and Hispanic Origin for Selected Large Cities and Other Places: Earliest Census to 1990.
4. Gale. Dictionary Of American History. 2003.